
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Köckte                                                                17. März 2015 

  

 
 
 
 
 
 
Niederschrift 29. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Köckte 
 
 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 05.09.2013 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:15 Uhr 
 Ort, Raum: Köckte, Feuerwehrraum 

Anwesend: 
Herr Henry Seiler  
Herr Dieter Busse  
Herr Henning Giggel  
Herr Klaus Kamper  
Herr Frank Thiele  
Frau Sindy Waldleben  
Frau Gabi Busse  
 
Abwesend: 
 
 
Herr Andreas Wegwarth  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Besichtigung und Festlegung eines Stellplatzes für Glas- und Altkleidercontainer 
3 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung des öffentlichen Teils 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 28. Sitzung des Ort-

schaftsrates der Ortschaft Köckte vom 06.06.2013 
6 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
7 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage - 1. Satzung zur Änderung der Satzung über 

die Nutzung von Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage Nr. 494/40/13 

8 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage - Satzung über die Erhebung von Kostenbei-
trägen für die Tageseinrichtungen/Tagespflege im Gebiet der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage Nr. 495/40/13 

9 Informationen Bundestageswahl 2013 
10 Informationen und Festlegungen zur Kommunalwahl 2014 
11 Vorbereitung Dorffest 
12 Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit 
der Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 

  
  
 TOP 2 Besichtigung und Festlegung eines Stellplatzes für Glas- und Altkleidercontainer 
  

Nach der Besichtigung wurde vom Ortschaftsrat ein neuer Stellplatz festgelegt. Der neue 
Stellplatz soll vor dem Grundstück Zum Neuen Damm 15 (vor dem ehemaligen Jugend-
raum) errichtet werden.    
Der Ortsbürgermeister stellt die Festlegung zur Abstimmung.  
 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat Köckte beschließt mit Stimmenmehrheit die Festlegung eines neuen Stell-
platzes für Glas- und Altkleidercontainer vor dem Grundstück Zum Neuen Damm 15 (vor 
dem ehemaligen Jugendraum, links neben der Einfahrt, angrenzend hin zum Grundstück 
Zum Neuen Damm 14). 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 

 TOP 3 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-
nung des öffentlichen Teils 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
Sitzung zur Abstimmung. 
 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 4 Einwohnerfragestunde 
  

Ab diesen Tagespunkt ist Frau Sindy Waldleben nicht anwesend. Herr Matthias Fricke, 
Ortswehrleiter der Freiwilligen Feuerwehr Köckte, stellt eine Frage zur Bedarfsermittlung 
Ausstattung der Ortsfeuerwehr. Herr Henry Seiler informiert ihn über den Werdegang. Er 
soll sich dazu an Frau Schulze (zuständig für  
Feuerwehrangelegenheiten in der Stadtverwaltung der Einheitsgemeinde Hansestadt Gar-
delegen) wenden.  
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Weitere Anfragen gibt es nicht. 
 

 Beschluss:  
 
 
Der      beschließt einstimmig/mit Stimmenmehrheit. 
 

  
 TOP 5 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 28. Sitzung des Ortschaftsra-

tes der Ortschaft Köckte vom 06.06.2013 
  

Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 28. 
Sitzung des Ortschaftsrates am 06.06.2013 zur Abstimmung. 
 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 28. 
Sitzung des Ortschaftsrates am 06.06.2013. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 

 TOP 6 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Der Ortsbürgermeister, Herr Henry Seiler, informiert den Ortschaftsrat über:  
- einige Geburtstage/Jubiläen der Rentner  
- Rentnernachmittage 
- Gratulation zum Kindertag in der Köckter Kindertagesstätte “Abenteuerland”   
- Information, dass die Zeitung „Sonntagsnachrichten“ wieder ausgetragen wird zu jedem  
  Haushalt in unserer Ortschaft Köckte  
- Danksagung an den VdgB Köckte für die Pflege der Grünfläche vor unserer Kirche/große  
  Eiche/Historischer Pflug 
- Information über die Aufstellung der neuen Kinderschaukeln im Park  
- Information über eine Reparaturmaßnahme Erdkabel Hausversorgung in der Fritz-Thoms-
Straße  
- Information über die Reparaturmaßnahme Straßenbeleuchtung Chausseestraße; zurzeit 
besteht eine    
  Notbeleuchtung bis zur endgültigen Reparatur  
- die Bahnabnahme der Kegelbahn ist erfolgt, der Spielbetrieb der Kegelbahn ist dadurch 
bis Ende  
  Juli  2016 gewährleistet 
- Information über Jubiläum (Gratulation) 15 Jahre Kindertagesstätte “Abenteuerland” Köck-
te.  
 
 

 Beschluss:  
 
 
Der      beschließt einstimmig/mit Stimmenmehrheit. 
 

  
 TOP 7 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage - 1. Satzung zur Änderung der Satzung über die 

Nutzung von Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage Nr. 494/40/13 
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Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Beschlussvorlage 1. Satzung zur Änderung 
der Satzung über die Nutzung von Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der Hansestadt 
Gardelegen Vorlage Nr. 494/40/13 zur Abstimmung. 
 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat empfiehlt mit Stimmenmehrheit die Beschlussvorlage 1. Satzung zur Än-
derung der Satzung über die Nutzung von Kindertageseinrichtungen in Trägerschaft der 
Hansestadt Gardelegen Vorlage Nr. 494/40/13 zur Beratung an den Stadtrat der Hansestadt 
Gardelegen. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  2 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 3 
 

 TOP 8 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage - Satzung über die Erhebung von Kostenbeiträ-
gen für die Tageseinrichtungen/Tagespflege im Gebiet der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage Nr. 495/40/13 

  
Herr Seiler stellt die Beschlussvorlage vor und erklärt, dass der Sozial-, Jugend-, Schul-, 
Kultur- und Sportausschuss der Hansestadt Gardelegen eine Änderung dieser Vorlage be-
antragt hat. Er erklärt die Änderung.  
Der Ortschaftsrat bringt zum Ausdruck, dass die Satzung so formuliert und geändert werden 
soll, wie es der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfohlen hat. 
 
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Beschlussvorlage Satzung zur Erhebung von 
Kostenbeiträgen für die Tageseinrichtungen/Tagespflege im Gebiet der Hansestadt Garde-
legen Vorlage Nr. 495/40/13 zur Abstimmung. 
 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat empfiehlt mit Stimmenmehrheit die Beschlussvorlage Satzung über die 
Erhebung von Kostenbeiträgen für die Tageseinrichtungen/Tagespflege im Gebiet der Han-
sestadt Gardelegen Vorlage Nr. 495/40/13 zur Beratung an den Stadtrat der Hansestadt 
Gardelegen. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  2 
Nein-Stimmen:  1 
Stimmenthaltungen: 2 
 

 TOP 9 Informationen Bundestageswahl 2013 
  

Der Ortsbürgermeister informiert seinen Rat über die Zusammensetzung des Wahlvorstan-
des im Wahlbezirk der Ortschaft Köckte, zugehörig zur Einheitsgemeinde Hansestadt Gar-
delegen. 
 
 

  
  
 TOP 10 Informationen und Festlegungen zur Kommunalwahl 2014 
  

Der Ortsbürgermeister informiert den Ortschaftsrat, dass im Frühjahr 2014 mehrere Wahlen 
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auf uns zukommen. Es sind die Europawahl und die Kommunalwahl. Die Kommunalwahl 
wird unterteilt in: 
 
- die Kreistagswahl des Altmarkkreises Salzwedel 
- die Stadtratswahl der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen  
 
  Dazu informiert der Ortsbürgermeister, dass sich der Ortschaftsrat Köckte Gedanken ma-
chen sollte,  
  wie die Aufteilung der Wahlkreise zur Stadtratswahl 2104  gestaltet werden könnte. Dazu 
soll in der  
  nächsten Zeit eine Empfehlung vom Ortschaftrat erfolgen.  
  Der Ortsbürgermeister schlägt 3 bis 4 Wahlkreise vor. Dies ist ein wichtiger Vorteil der 
ländlichen  
  Regionen.   
 
   - Ortschaftsratswahl der Ortschaft Köckte 2014: 
 
      Dazu gibt der Ortsbürgermeister einige Informationen:  
      Zurzeit hat der Ortschaftsrat Köckte 7 Mitglieder. 
      Das Land Sachsen Anhalt schlägt eine Anzahl von 5 Ortschaftsratsmitgliedern bei  
      300 bis 500 Einwohnern vor.  
      Wir können dazu aber Empfehlungen aussprechen, wie viele Mitglieder unser zukünfti-
ger   
      Ortschaftsrat haben soll. Im Höchstfall können es 9 Ortschaftsratsmitglieder sein. Der  
      Ortsbürgermeister schlägt 7 Mitglieder des neuen Ortschaftsrates Köckte vor; von den 7 
      Ortschaftsmitgliedern wird dann vom Ortschaftsrat ein Ortsbürgermeister für die  
      Legislaturperiode gewählt. Der Stadtrat der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen  
      entscheidet dann aber endgültig über die Anzahl der Ortschaftsmitglieder.  
 
      Der Ortsbürgermeister stellt die Anzahl von 7 Mitgliedern des neuen Ortschaftsrates von 
Köckte  
      bei der nächsten Ortschaftsratswahl 2014 zur Abstimmung: 
                  
 
 

 Beschluss  
Der Ortschaftsrat Köckte beschließt mit Stimmenmehrheit die Anzahl der Ortschaftsratsmit-
glieder  
nach der Wahl des Ortschaftsrates im Jahr 2014. Es sollen 7 Ortschaftsratsmitglieder im 
Ortschaftsrat  
Köckte vertreten sein.   
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  1 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 11 Vorbereitung Dorffest 
  

Zu diesem Tagesordnungspunkt ist Frau Sindy Waldleben wieder anwesend. 
 
Der Ortsbürgermeister informiert alle Anwesenden über den Ablauf des Dorffestes und den 
Stand der Vorbereitungen. Es erfolgen pünktlich die Aushänge. 
 
 

  
  
 TOP 12 Anfragen und Anregungen 
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Ab diesen Tagesordnungspunkt ist Frau Sindy Waldleben nicht mehr anwesend. 
 
Der Ortsbürgermeister informiert seinen Ortschaftsrat über die Möglichkeit, dass eine Stra-
ßenkehrmaschine auch in Köckte zum Einsatz kommen könnte, wenn es vom Ortschaftsrat  
gewünscht wird. Die Kosten dafür werden auf die Einwohner umgesetzt.  
Er schlägt dem Ortschaftsrat vor, die Straßenkehrmaschine in unserem Ort nicht einzuset-
zen. 
 
Der Ortschaftsrat berät darüber und kommt zur mehrheitlichen Übereinstimmung, dass die 
Straßenkehrmaschine in Köckte nicht zum Einsatz kommen soll.  
 
Der Ortbürgermeister informiert seinen Rat über ein Konzept der Hansestadt Gardelegen 
zur Entwicklung der Einheitsgemeinde Gardelegen mit all seinen Ortsteilen. Dieses Konzept 
wird IGEK genannt. Die Umsetzung des Konzeptes wurde vom Hauptausschuss der Ein-
heitsgemeinde Hansestadt Gardelegen beschlossen. Es geht dabei auch um zukünftige 
Fördermaßnahmen der gesamten Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen.  
IGEK bedeutet: Integriertes Gemeindliches Entwicklungskonzept der Einheitsgemeinde 
Hansestadt  
Gardelegen. 
 

  
  
 
 
 
Henry Seiler 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Köckte 


